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an sagt so gern, die Erde schrumpfe mit der Entwicklung von Flugzeug und

Radiotechnik immer mehr zusammen, Das will sagen, es komme uns immer
naher, was einst weit entfernt schien. Was unserem Auge aber ndher liegt, sollten
wir besser erkennen, besser begreifen konnen. Ist es so? Hat der Mensch von 1932
eine annahernd richli-n‘: Vorstellung von seiner Erde? Ist es ihm klar, daB dieser
Planet eine Kugel ist? Unsere geographischen Vorstellungen sind tiberwiegend an
der verzerrten LLLI]_LH\’IT'[L geschult. Das Umdcenken von der flachen zur Kugelform
1st eine Reise der Uberraschungen.

Wir stellen hier ein paar Aufgaben. Sie sollen nicht wissenschaftlich geldst und
beantwortet werden. Lassen Sie Ihre spontane Vorstellung antworten! Und priifen
Sie auf den Seiten 45—46 nach, ob und inwieweit diese lhre Vorstellung der Wirk-
lichkeit entspricht. :
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Denken Sie, der alte Traum Bernhard Kellermanns ginge in Erfiillune. Es soll
ein Tunnel zwischen Hamburg und New York gebaut werden. Dicht unter dem
Meereshoden des Atlantischen Ozeans. Die Karte zeigt Ihnen einen Querschnitt
durch das Stiick Erdschale zwischen beiden Stiadten. Allerdines ist darin nicht die
Linie markiert, in der der Meeresboden verlauft. Wir stellen Ihnen die Aufgabe, den
Tunnel so einzuzeichnen, wie er nach Ihrer Vorstellung verlaufen miiBte. wenn er
dicht unter dem Meeresboden bleibt. Natiirlich nur ganz ungefihr und schematisch.
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_ Eine Stadt, die auf dem -‘h;l:fllur liegt, sagen wir Quito in Ecuador, legt mit der

VITT o cera i 1R X B . -

1_Jr'_“|“!'_'_~- der Lrde um ihre Achse in jeder Stunde einen Reiseweg von ungefahr
1D/U Kilomelern Zurick, ‘uhm n Sie einen kleinen Ball zur Hand, etwa einen Ping-
nnnabal ;
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die EL-;-._!.._- i::'|_"..'- .-‘.-h.m- dreht 1. Se I'_ﬁ_htr_tuﬂdhal1 nur ganz annahernd, Kdnnen Sie
as 7 Oder geht es lhnen zu schnell ?




